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PRO CE SNE PRET PO STAV KE ZA PRI ME NU  
KLA U ZU LE O US KRA ĆI VA NJU PO GOD NO STI  

U IN VE STI CI O NOJ AR BI TRA ŽI:  
ZA ŠTO JE TE ŠKO RE ĆI NE?*

Sažetak: Me đu na rod ni ugo vo ri o za šti ti i pod sti ca nju ula ga nja pred sta vlja-
ju svo je vr snu po god bu ko jom dr ža va pri je ma ula ga nja obez be đu je po seb nu ma-
te ri jal no prav nu za šti tu ula ga či ma dru ge dr ža ve ugo vor ni ce, mo ti vi sa na že ljom 
za pri vla če njem stra nog ka pi ta la. Me đu tim, kor po ra tiv na struk tu ra ula ga nja 
mo že bi ti ta ko or ga ni zo va na da se iza za šti će ne in ve sti ci je, kao njen kraj nji vla-
snik, „kri je“ fi zič ko ili prav no li ce ko jem ta kva za šti ta ni je na me nje na. Kla u zu la 
o us kra ći va nju po god no sti (engl. De nial of Be ne fits Cla u se) je in stru ment ko ji bi 
tre ba lo da dr ža vi omo gu ći us kra ći va nje ova kvim ula ga nji ma za šti te pred vi đe ne 
spo ra zu mom. U ovom ra du se raz ma tra pri me na kla u zu le o us kra ći va nju po god-
no sti od stra ne ar bi tra žnih su do va, pri če mu se po se ban na gla sak sta vlja na 
pro ce sna ogra ni če nja ko ja su se u do sa da šnjoj ar bi tra žnoj prak si po ka za la kao 
zna čaj na pre pre ka za efi ka snu upo tre bu kla u zu le u in ve sti ci o nim spo ro vi ma.

Ključnereči: kla u zu la o us kra ći va nju po god no sti, in ve sti ci o ni spor, in ve sti-
ci o na ar bi tra ža, nad le žnost ar bi tra žnog su da 

1. UVOD

U no vem bru 2018. go di ne, ar bi tra žni sud pod okri ljem Me đu na rod nog cen-
tra za re ša va nje in ve sti ci o nih spo ro va (engl. In ter na ti o nal Cen tre for Set tle ment 
of In vest ment Dis pu tes, u da ljem tek stu: IK SID) do neo je od lu ku ko jom od bi ja 

* Rad je na stao kao re zul tat ra da na pro jek tu „Prav na tra di ci ja i no vi prav ni iza zo vi“ či ji je 
no si lac Prav ni fa kul tet u No vom Sa du.
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pri go vo re ne na dle žno sti u pred me tu Me ra pro tiv Sr bi je (Me ra In vest ment Fund 
Li mi ted v. Re pu blic of Ser bia).2 Spor pro tiv Sr bi je po kre nu lo je ki par sko pri vred-
no dru štvo na osno vu od re da ba Spo ra zu ma iz me đu Sr bi je i Cr ne Go re i Re pu bli-
ke Ki par o uza jam nom pod sti ca nju i za šti ti ula ga nja.3 Ar bi tra žno ve će je pri hva-
ti lo nad le žnost bez ob zi ra na či nje ni cu što je kraj nji vla snik ki par skog tu ži o ca, 
po sred stvom dru štva re gi stro va nog u Pa na mi, dr ža vlja nin Sr bi je.4 Ar gu ment Sr-
bi je – da cilj i svr ha Spo ra zu ma u pi ta nju ne mo gu bi ti ostva re ni pru ža njem za-
šti te ula ga nju srp skog bi zni sme na ko ji ula že sred stva po re klom iz Sr bi je, u po-
slov ni po du hvat u Sr bi ji5 – ar bi tra žni sud je od bio, sa obra zlo že njem da je ar gu ment 
u su prot no sti sa tek stom Spo ra zu ma.6

Slu ča je vi u ko ji ma se kao tu ži o ci u in ve sti ci o noj ar bi tra ži ja vlja ju stra na 
prav na li ca ko ja su u svo ji ni ili pod kon tro lom dr ža vlja na tu že ne dr ža ve ni su bi li 
ne po zna ti u prak si ni pre do no še nja od lu ke u pred me tu Me ra pro tiv Sr bi je.7 Mo-
guć nost da se do ma ći ula gač „sa kri je“ iza prav nog li ca ko je je osno va no u ino-
stran stvu i iz ve de sop stve nu dr ža vu pred me đu na rod ni ar bi tra žni sud po sto ji, pre 
sve ga, za hva lju ju ći ši ro kim de fi ni ci ja ma poj ma „ula ga ča“ i „ula ga nja“ u dvo stra-
nim spo ra zu mi ma o pod sti ca nju i za šti ti ula ga nja (engl. Bi la te ral In vest ment Tre-
a ti es, u da ljem tek stu: BIT) i do mi nant noj ne sprem no sti ar bi tra žnih su do va da 
pri hva te po sto ja nje ogra ni če nja sop stve ne nad le žno sti ko je ni je iz ri či to pro pi sa no 
re le vant nim BIT-ovi ma. Ako ova kva od red ba de fi ni še ula ga ča dru ge dr ža ve ugo-
vor ni ce kao prav no li ce osno va no na nje noj te ri to ri ji u skla du sa pro pi si ma ove 
dr ža ve, ar bi tra žni sud se naj če šće ne će upu sti ti u is pi ti va nje po re kla ka pi ta la tu-
ži o ca ili pi ta nja da li ga fak tič ki kon tro li še dru go prav no ili fi zič ko li ce ko je ne bi 
uži va lo za šti tu po BIT-u. Ova kav pri stup, ia ko ni je li šen kon tro ver zi,8 prav da se 
shva ta njem da ni je na ar bi tra žnom su du da na met ne ogra ni če nja u po gle du do-

2 Me ra In vest ment Fund Li mi ted v. Re pu blic of Ser bia (IC SID Ca se No. ARB/17/2), De ci sion 
on Ju ris dic tion, 30 No vem ber 2018. 

3 Slu žbe ni list SCG – Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 14/2005. 
4 Me ra In vest ment Fund Li mi ted v. Re pu blic of Ser bia, pa sus br. 5. 
5 Ibid., pa su si br. 137-139. 
6 Ibid., pa sus br. 150. 
7 Vid. To ki os To ke les v. Ukra i ne (IC SID Ca se No. ARB/02/18), De ci sion on Ju ris dic tion, 29 

April, 2004. Ta ko đe, The Rom pe trol Gro up N. V. v. Ro ma nia (IC SID Ca se NO. ARB/06/3), De-
ci sion on Re spon dent’s Pre li mi nary Ob jec ti ons on Ju ris dic tion and Ad mis si bi lity, 18 April 2008. 
Vid., ta ko đe, Ma ja Sta ni vu ko vić, Do ma ći ula gač kao tu ži lac u me đu na rod nom in ve sti ci o nom 
spo ru, Prav na ri ječ, 2012, tom 9, br. 33, 127-143. 

8 Vid. Iz dvo je no mi šlje nje (Dis sen ting Opi nion) ar bi tra Pro spe ra Vej la (Pro sper We il) u pred-
me tu To ki os To ke les v. Ukra i ne. Za kri ti ku od lu ke ar bi tra žnog su da u ovom pred me tu i shva ta nja 
da za šti ta u me đu na rod noj ar bi tra ži tre ba da bu de pru že na i in ve sti ci ja ma ko je kon tro li šu dr ža-
vlja ni dr ža ve pri je ma vi di: Sa nja Đa jić, O cilj nom tu ma če nju me đu na rod nih ugo vo ra o za šti ti 
stra nih ula ga nja: od pre am bu le do pre am bu le, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, 
br. 2/2015, 586-589. 
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ma ša ja BIT-a ako ta kvo ogra ni če nje ni je pri sut no u nje go vom tek stu, te da po sto-
ji oba ve za ovog su da da pri hva ti nad le žnost ka da ona pro is ti če iz iz vo ra ko ji 
pred sta vlja ju ris dik ci o nu osno vu nje go vog po stu pa nja.9 

Vre me nom su, me đu tim, u ugo vor noj prak si dr ža ve raz vi le in stru men te na-
me nje ne spre ča va nju do ma ćih prav nih i fi zič kih li ca ili li ca ko ja pri pa da ju tre ćim 
dr ža va ma da se ko ri ste po god no sti ma ko je bi tre ba lo da bu du re zer vi sa ne sa mo 
za ula ga če dru gih dr ža va ugo vor ni ca. Je dan od in stru me na ta, ko ji se jed na ko ko-
ri sti u mul ti la te ral nim spo ra zu mi ma o za šti ti ula ga nja i BIT-ovi ma, je ste kla u zu-
la o us kra ći va nju po god no sti (engl. De nial of Be ne fits Cla u se).10 Kla u zu la u pi ta-
nju pred sta vlja od red bu me đu na rod nog ugo vo ra o za šti ti ula ga nja ko ja dr ža vi 
ugo vor ni ci (dr ža vi pri je ma ula ga nja) pru ža mo guć nost da us kra ti pra va pred vi đe-
na tim ugo vo rom (ili jed nim nje go vim de lom) prav nom li cu ko je ne oba vlja zna-
čaj nu po slov nu ak tiv nost na te ri to ri ji dru ge dr ža ve ugo vor ni ce i ko je je u svo ji ni 
ili pod kon tro lom li ca ko ja su dr ža vlja ni dr ža ve pri je ma ili tre će dr ža ve (dr ža ve 
ko ja ni je ugo vor ni ca).11

Spo ra zu mi ko ji u se bi sa dr že kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti raz li ku ju 
se me đu sob no u po gle du tek sta kla u zu le pri če mu se, na čel no, mo gu po de li ti u 
dve gru pe. Pr vu či ne oni či ji je pre vas hod ni cilj da spre če tzv. free-ri ding efe kat 
– po ja vu da se po god no sti ma spo ra zu ma ko ri ste dr ža vlja ni tre ćih dr ža va, od no sno 
dr ža va ko je ni su pre u ze le re ci proč nu oba ve zu pre ma dr ža vi pri je ma ula ga nja.12 
Ova kvi spo ra zu mi us kra ću ju po god no sti sa mo dr ža vlja ni ma (fi zič kim i prav nim 
li ci ma) dr ža va ko je ni su ugo vor ni ce. Ka rak te ri sti čan pri mer pred sta vlja od red ba 
čl. 17 Spo ra zu ma o ener get skoj po ve lji (Energy Char ter Tre aty), mul ti la te ral nog 
spo ra zu ma na me nje nog, iz me đu osta log, za šti ti ula ga nja u ener get skom sek to ru:13

9 Vid., To ki os To ke les v. Ukra i ne, pa sus br. 36. 
10 Kla u zu la o us kra ći va nju po god no sti se re la tiv no ret ko ja vlja u spo ra zu mi ma o za šti ti ula-

ga nja. Pre ma po da ci ma Ko mi si je Uje di nje nih na ci ja za tr go vi nu i raz voj ma nje od de set pro ce na-
ta ova kvih spo ra zu ma da nas sa dr ži ova kvu kla u zu lu. Vid. Lo u kas Mi ste lis (Mi ste lis), Cri na Bal-
tag (Bal tag), „De nial of Be ne fits” Cla u se in In vest ment Tre aty Ar bi tra tion, Qu e en Mary Uni ver sity 
of Lon don School of Law, Le gal Stu di es Re se arch Pa per No. 293/2018, 1. Stu di ja je do stup na u 
elek tron skom ob li ku na: https://pa pers.ssrn.com/sol3/pa pers.cf m?ab stract_id =3300618. 

11 Vid. Jo run Ba um gart ner (Ba um gart ner), Tre aty Shop ping in In ter na ti o nal In vest ment Law, 
Ox ford Uni ver sity Press, Ox ford, 2016, 116. 

12 Vid. Lind say Ga strell (Ga strel), Paul-Jean Le Can nu (Le ka nu), Pro ce du ral Re qu i re ments 
of „De nial of Be ne fits” Cla u ses in In vest ment Tre a ti es: A Re vi ew of Ar bi tral De ci si ons, IC SID 
Re vi ew, Vol. 30, 1/2015, 81; Ta ko đe, Ma ja Sta ni vu ko vić, Sta te – In ve stor Dis pu tes Con nec ted 
to Fo re ign In vest ment in the Nuc le ar Energy Sec tor: a Re vi ew of the Two Ca ses Ari sing un der 
the Energy Char ter Tre aty, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, br. 3/2011, 266, 
267, 

13 Tekst ovog spo ra zu ma, kao i osta lih spo ra zu ma ko ji se po mi nju u ovom ra du, do stu pan 
je na spe ci ja li zo va noj in ter net stra ni ci Ko mi si je Uje di nje nih na ci ja za tr go vi nu i raz voj: https://
in vest ment po licy.un ctad.or g/. Vid., ta ko đe, čl. 1113(2) Se ver no a me rič kog spo ra zu ma o slo bod-
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Sva ka Stra na Ugo vor ni ca za dr ža va pra vo da us kra ti pred no sti ovog de la:
(1) Prav nom li cu, ako su dr ža vlja ni tre će dr ža ve vla sni ci tog prav nog li ca ili ga 

kon tro li šu i to li ce ne ostva ru je zna čaj nu po slov nu ak tiv nost na pod ruč ju 
Stra ne Ugo vor ni ce u ko joj je or ga ni zo va no; ili
...

Dru gu gru pu spo ra zu ma či ne oni ko ji krug adre sa ta kla u zu le o us kra ći va nju 
po god no sti de fi ni šu ši re. U no vi jim spo ra zu mi ma o pod sti ca nju i za šti ti ula ga nja 
po god no sti se us kra ću ju i in ve sti to ri ma (pri vred nim dru štvi ma) dru ge dr ža ve 
ugo vor ni ce ko ji su pod kon tro lom ili u svo ji ni dr ža vlja na dr ža ve pri je ma ula ga-
nja.14 Ta kvu kla u zu lu sa dr ži i BIT iz me đu SAD i Uru gva ja (2005):

Ugo vor ni ca mo že us kra ti ti po god no sti iz ovog Spo ra zu ma ula ga ču dru ge 
Ugo vor ni ce ko ji je pri vred no dru štvo te Ugo vor ni ce i ula ga nju tog ula ga ča 
ako pri vred no dru štvo ne pred u zi ma zna čaj nu po slov nu ak tiv nost na te ri to-
ri ji dru ge Ugo vor ni ce i ako ula gač tre će dr ža ve ili Ugo vor ni ce ko ja us kra-
ću je po god no sti po se du je ili kon tro li še to pri vred no dru štvo.15

U iz ve snom bro ju in ve sti ci o nih spo ro va tu že ne dr ža ve su po ku ša le da se 
ko ri ste kla u zu lom o us kra ći va nju po god no sti. To je do ve lo da na stan ka ar bi tra žne 
prak se ko ja po ka zu je da su mno ga pi ta nja u ve zi sa pri me nom ove kla u zu le još 
uvek pro ble ma tič na. Ne ka od njih se od no se na pro ce sne pret po stav ke za upo tre-

noj tr go vi ni (North Ame ri can Free Tra de Agre e ment) i čl. 13 BIT-a iz me đu SAD i Hr vat ske 
(1996). 

14 Vid., na pri mer, čl. 23(1) BIT-a iz me đu Ja pa na i Ar gen ti ne (2018) ili BIT iz me đu Ar gen-
ti ne i Uje di nje nih Arap skih Emi ra ta (2018). 

15 Član 17, stav 1. Na gla sak au to ra. Slič nu od red bu sa dr že čl. 9 BIT-a iz me đu Azer bej dža na 
i Sr bi je (Sl. gla snik RS – Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 8/2011) i član 19 BIT iz me đu Ka na de i Sr bi je 
(Sl. gla snik RS – Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 8/2015). U oba spo ra zu ma ko je je za klju či la Sr bi ja, 
me đu tim, tekst kla u zu le o us kra ći va nje po god no sti u ver zi ji na srp skom je zi ku od stu pa od one na 
en gle skom (u slu ča ju BIT-a sa Ka na dom i od tek sta na fran cu skom je zi ku). Dok se iz ver zi je tek sta 
na en gle skom je zi ku mo že ja sno za klju či ti da se us kra ći va nje po god no sti od no si na dru štva dru ge 
dr ža ve ugo vor ni ce ko je po se du je ili kon tro li še dr ža vlja nin dr ža ve pri je ma, iz čla na 19 BIT-a sa 
Ka na dom u ver zi ji na na šem je zi ku, na pri mer, sle di da se kla u zu la pri me nju je na dru štva osno-
va na u dru goj dr ža vi ugo vor ni ci ko ja su u svo ji ni ili pod kon tro lom dr ža vlja na tre će dr ža ve ili 
dr ža vlja na „...Stra ne ko joj se us kra ću ju po god no sti...“. Ov de je u pi ta nju oči gled na oma ška ko ja 
se, do du še, upor no po ja vlju je u tek sto vi ma srp skih BIT-ova (kao pri mer se mo že na ve sti i član 13 
stav 1 tač ka a) no vog BIT sa Tur skom od 2018. go di ne ko ji još uvek ni je stu pio na sna gu ili član 
12 Mo del BIT Sr bi je od 2014. go di ne). Po me nu tu od red bu bi tre ba lo tu ma či ti ta ko da, ka da je Sr-
bi ja u pi ta nju, po sto ji mo guć nost da se po god no sti iz BIT-a us kra te ne sa mo in ve sti to ri ma tre će 
dr ža ve ko ji kon tro li šu ka nad sko pri vred no dru štvo, već i on da ka da je ka nad sko dru štvo u svo ji ni 
ili pod kon tro lom srp skih dr ža vlja na. Isto va ži za re le vant ne od red be srp skih BIT-ova sa Azer bej-
dža nom i Tur skom. 
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bu ove kla u zu le i nje no dej stvo, a dru ga na tu ma če nje ma te ri jal no prav nih uslo va 
za us kra ći va nje po god no sti ula ga ču. Svr ha ovog ra da je da ana li zi ra na čin na 
ko ji su ar bi tra žni su do vi re ši li pi ta nja u ve zi sa pro ce snim pret po stav ka ma za pri-
me nu kla u zu le i da po nu di za klju čak o to me u ko joj me ri je kla u zu la o us kra ći-
va nju po god no sti efi ka sno sred stvo za po sti za nje ci lja ko ji ni je iz ri či to pro kla mo-
van ali ne dvo smi sle no pro is ti če iz uno še nja ova kve od red be u spo ra zu me o za šti-
ti ula ga nja – da se spre či zlo u po tre ba me ha ni zma pru ža nja za šti te ula ga či ma od 
stra ne su bje ka ta ko ji ma ta kva za šti ta ni je na me nje na. Sa tim ci ljem, u na stav ku 
ra da se ob ra đu ju pro ble mi ko ji su se do sa da naj u če sta li je ja vlja li u ar bi tra žnoj 
prak si.

2. DA LI PO STO JI OBA VE ZA DR ŽA VE DA SE PO ZO VE  
NA KLA U ZU LU O US KRA ĆI VA NJU PO GOD NO STI?

Jed no od pi ta nja ko je se nu žno ja vlja u sva kom po stup ku u ko jem do la zi u 
ob zir pri me na kla u zu le o us kra ći va nju po god no sti je ste da li kla u zu la de lu je au-
to mat ski, tj. da li se nje na pri me na ak ti vi ra ka da su is pu nje ni uslo vi de fi ni sa ni 
kla u zu lom ili dr ža va mo ra da uzme ak tiv nu ulo gu – da se po zo ve na kla u zu lu i 
oba ve sti ula ga ča da su mu po god no sti us kra će ne.16 Od go vor za vi si od na či na na 
ko ji je kla u zu la for mu li sa na.17 Ta ko zva ne au to mat ske kla u zu le, ko je ne zah te va ju 
to da se dr ža ve na njih pret hod no po zo vu eks trem no se ret ko po ja vlju ju u BIT-
ovi ma.18 Kao po sle di ca to ga, do stup na ar bi tra žna prak sa od no si se sa mo na pri-
me nu kla u zu la ko je su dis kre ci o ne po svo joj pri ro di. Ima ju ći to u vi du, či nje ni ca 
kon sta to va na u li te ra tu ri – da ar bi tra žni su do vi slo žno za klju ču ju ka ko dr ža va 
pri je ma ula ga nja mo ra da se po zo ve na kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti da bi 
ona pro iz ve la dej stvo,19 ne pred sta vlja ve li ko iz ne na đe nje.

Po tre ba da dr ža va ak tiv no is tak ne od bra nu za sno va nu na kla u zu li o us kra-
ći va nju po god no sti pr vi put je kon sta to va na od stra ne ar bi tra žnog su da u pred me-
tu Pla ma pro tiv Bu gar ske (Pla ma v. Bul ga ria), u kon tek stu tu ma če nja sta va 1 

16 Vid. . L. Mi ste lis, C. Bal tag, op. cit., 13.
17 Vid. Uni ted Na ti ons Con fe ren ce for Tra de and De ve lop ment, Sco pe and De fi ni tion, UN CTAD 

Se ri es on Is su es in In ter na ti o nal In vest ment Agre e ments II, New York and Ge ne va, 2011, 92. 
18 Pre tra ga in ter net ba ze po da ta ka Kon fe ren ci je Uje di nje nih na ci ja za tr go vi nu i raz voj (https://

in vest ment po licy.un ctad.or g/in ter na ti o nal-in vest ment-agre e ments/iia-map ping) po ka zu je da od 2577 
spo ra zu ma sa dr ža nih u ovoj ba zi, sa mo 9 sa dr ži kla u zu lu for mu li sa nu na ovaj na čin. In ter net stra-
ni ca po se će na 19.10.2019. Je dan od pri me ra ova kve kla u zu le je od red ba čla na 14 BIT-a iz me đu Sr-
bi je i Uje di nje nih Arap skih Emi ra ta (Sl. gla snik RS – Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 3/2013) ko ja na gla-
ša va da „Pri vi le gi je ovog Spo ra zu ma ne će bi ti do stup ne...“ (engl. Be ne fits of this Agre e ment shall 
not be ava i la ble…”) od re đe nom kru gu ula ga ča. 

19 Vid. L. Ga strell, P. Le Can nu, op. cit., 82. 
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čla na 17 Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji i kao od go vor na ar gu ment Bugar ske da 
pri me na kla u zu le ni je uslo vlje na bi lo ka kvom ak tiv no šću dr ža ve:

„Pre ma gle di štu ar bi tra žnog su da, po sto ja nje „pra va“ se raz li ku je od nje-
go vog ko ri šće nja. Na pri mer, ugo vor na stra na mo že ima ti pra vo da is tak ne 
tu žbe ni zah tev u ar bi tra ži; ali ne mo že bi ti ar bi tra že ako to pra vo ne bu de 
is ko ri šće no i dok se to ne do go di. Na isti na čin, Stra na Ugo vor ni ca ima pra-
vo na osno vu čla na 17(1) Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji da us kra ti ula ga ču 
po god no sti iz De la III; ali ni je oba ve zna da is ko ri sti ovo pra vo; i mo gu će je 
da to ni ka da ni ne uči ni...“20

Ova kvo gle di šte je iz ri či to pri hva će no od stra ne dru gih ar bi tra žnih su do va 
ko ji su tu ma či li kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti iz Ugo vo ra o ener get skoj 
po ve lji21 a pre ćut no i od stra ne ar bi tra žnih su do va ko ji su pri me nji va li „dis kre ci-
o nu“ kla u zu lu pri sut nu u dru gim spo ra zu mi ma.22

3. VRE MEN SKO OGRA NI ČE NJE ZA KO RI ŠĆE NJE KLA U ZU LE  
O US KRA ĆI VA NJU PO GOD NO STI

Kon sta ta ci ja da je dr ža va du žna da se po zo ve na kla u zu lu o us kra ći va nju 
po god no sti nu žno sa so bom no si pi ta nje do kog tre nut ka je mo gu će is ti ca nje ova-
kve od bra ne. Ar bi tra žna prak sa je u ovom de lu ne kon zi stent na. Pro blem je u to me 
što na ve de no pi ta nje naj če šće ni je nor mi ra no u spo ra zu mi ma o za šti ti ula ga nja i 
što od go vor na nje ga za vi si od shva ta nja o to me da li us kra ći va nje po god no sti 
mo že da ima re tro ak tiv no dej stvo i da li uti če na nad le žnost ar bi tra žnog su da. Sva 
ova pi ta nja se u su šti ni svo de na jed no osnov no: mo že li tu že na dr ža va da se po-
zo ve na us kra ći va nje po god no sti u ar bi tra žnom po stup ku, od no sno on da ka da je 
ula gač već po kre nuo ar bi tra žu?

20 Pla ma Con sor ti um Li mi ted v. Re pu blic of Bul ga ria (IC SID Ca se No. ARB/03/24), De ci sion 
on Ju ris dic tion, 8 Fe bru ary 2005, pa sus br. 155. 

21 Vid., na pri mer, Yukos Uni ver sal Li mi ted (Isle of Man) v. Rus sia (PCA Ca se No. 2005-04/
AA227), In ter im Award on Ju ris dic tion and Ad mis si bi lity, 30 No vem ber 2009, pa sus br. 456; Khan 
Re so ur ces Inc., Khan Re so ur ces B.V. and CA UC Hol ding Com pany Ltd. v. Go vern ment of Mon-
go lia and Mo na tom Co., Ltd. (PCA Ca se No. 2011-09), De ci sion on Ju ris dic tion, 25 July 2012, 
pa sus br. 419; Mas dar So lar & Wind Co o pe ra ti ef U.A. v. King dom of Spain (IC SID Ca se No. 
ARB/14/1), Award, 16 May 2018, pa su si br. 234, 235. 

22 Vid. Am pal-Ame ri can Israel Cor po ra tion and ot hers v. Arab Re pu blic of Egypt (IC SID 
Ca se No. ARB/12/11), De ci sion on Ju ris dic tion, 1 Fe bru ary 2016. U ovom pred me tu ar bi tra žno ve će 
ras pra vlja, iz me đu osta log, o to me da li su bi li is pu nje ni uslo vi za va lid no po zi va nje Egip ta na kla u-
zu lu o us kra ći va nju po god no sti iz BIT-a sa SAD. Vid. pa sus br. 131 i da lje. 
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U ovom po gle du naj re strik tiv ni je tu ma če nje usva ja ju ar bi tra žni su do vi for-
mi ra ni pod okri ljem Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji. Me đu tim, ni oni ne nu de 
jed no o bra zno tu ma če nje. Ar bi tra žno ve će u pred me tu Pla ma pro tiv Bu gar ske je 
za klju či lo da po ten ci jal ni in ve sti tor, pri li kom do no še nja od lu ke o ula ga nju, mo ra 
na ra zu man na čin bi ti oba ve šten o to me da li je dr ža va pri je ma od lu či la da mu 
us kra ti po god no sti ko je se od no se na ma te ri jal no prav ni tret man nje go vog even-
tu al nog ula ga nja.23

Slič no to me, ar bi tra žni sud u pred me tu Kan pro tiv Mon go li je (Khan v. Mon-
go lia) se po zi va na pro kla mo va ni cilj Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji – stva ra nje 
pred vi di vog prav nog okvi ra za ula ga nja u obla sti ener ge ti ke – ka ko bi oprav dao 
pri hva ta nje gle di šta za u ze tog u spo ru Pla ma pro tiv Bu gar ske da us kra ći va nje po-
god no sti od stra ne dr ža ve ni je mo gu će na kon što je tu ži lac već iz vr šio ula ga nje.24

Za raz li ku od pret hod ne dve od lu ke, ar bi tra žno ve će je u pred me tu Askom 
pro tiv Ka zah sta na (Ascom v. Ka zakhstan) za klju či lo da se član 17 Ugo vo ra o ener-
get skoj po ve lji mo že pri me ni ti sa mo uko li ko se dr ža va na nje ga po zo ve pre na-
stan ka spo ra, što je Ka zah stan pro pu stio da ura di.25 Ve će je od bra ni tu že ne dr ža-
ve za sno va noj na kla u zu li o us kra ći va nju po god no sti po sve ti lo sa mo je dan pa sus 
u obra zlo že nju ar bi tra žne od lu ke i ni je po nu di lo ni ka kvu ana li zu u po gle du za-
ključ ka o tre nut ku do ko jeg je mo gu će us kra ći va nje po god no sti.

Sve o bu hvat na ana li za pi ta nja do kog mo men ta je mo gu će us kra ći va nje po-
god no sti na osno vu čla na 17 Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji se ja vlja u sko ra šnjoj 
ar bi tra žnoj od lu ci do ne toj u pred me tu Nek stE ra pro tiv Špa ni je (Nex tE ra v. Spain).26 
U ovom slu ča ju je spor pro is te kao iz od lu ke Špa ni je da iz me ni si stem dr žav nih 
sub ven ci ja za so lar ne elek tra ne ko je su bi le u svo ji ni dva špan ska pri vred na dru-
štva. Me đu tim, struk tu ra ula ga nja je bi la ta kva da su špan ska pri vred na dru štva 
bi la u svo ji ni dru gog dru štva osno va nog u Špa ni ji, a nje gov vla snik je bi lo ho land-
sko pri vred no dru štvo ko je je, po sred stvom još jed ne kom pa ni je osno va ne u Ho-
lan di ji, kon tro li sa lo ma tič no dru štvo sa se di štem u SAD.27 Kao tu ži o ci pred ar bi-
tra žnim su dom IK SID su se ja vi la dva ho land ska pri vred na dru štva, za hva lju ju ći 
od red ba ma Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji ko je sta tus ula ga ča da ju prav nim li ci ma 
or ga ni zo va nim u skla du sa pra vom dr ža ve ugo vor ni ce ko ja ima ju u svo ji ni ili 

23 Pla ma Con sor ti um Li mi ted v. Re pu blic of Bul ga ria, pa sus br. 161. 
24 Vid. Khan Re so ur ces Inc., Khan Re so ur ces B.V., and Ca uc Hol ding Com pany Ltd. v. The 

Go vern ment of Mon go lia (UN CI TRAL), De ci sion on Ju ris dic tion, 25 July 2012, pa su si br. 426-429. 
25 Ana to lie Sta ti, Ga briel Sta ti, Ascom Gro up SA and Ter ra Raf Trans Tra i ding Ltd v. Ka-

zakhstan (SCC Ca se No. V 116/2010), 19 De cem ber 2013, pa sus 745. Na gla sak au to ra.
26 Nex tE ra Energy Glo bal Hol dings B.V. and Nex tE ra Energy Spain Hol dings B.V. v. King-

dom of Spain (IC SID Ca se No. ARB/14/11), De ci sion on Ju ris dic tion, Li a bi lity and Qu an tum 
Prin ci ples, 12 March 2019. 

27 Ibid., pa su si br. 93-96. 
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kon tro li šu ula ga nje, di rekt no ili in di rekt no.28 Ova kva struk tu ra ula ga nja je omo-
gu ći la Špa ni ji da se po zo ve na kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti i da ospo ri 
po sto ja nje nad le žno sti ar bi tra žnog su da, usled ne do stat ka pri stan ka tu že ne dr ža-
ve na ar bi tra žu sa prav nim li ci ma ko ja u kraj njoj in stan ci kon tro li šu li ca tre će 
dr ža ve (SAD) i ko ja ne pred u zi ma ju zna čaj nu po slov nu de lat nost u dru goj dr ža vi 
ugo vor ni ci (Ho lan di ja).29

Ar bi tra žni sud je pr vo ana li zi rao is pu nje nost ma te ri jal no prav nih uslo va za 
pri me nu kla u zu le o us kra ći va nju po god no sti i za klju čio da su ho land ski tu ži o ci 
za i sta bi li pod kon tro lom li ca tre će dr ža ve (SAD).30 Me đu tim, pri li kom raz ma tra-
nja dru gog uslo va (po sto ja nje „zna čaj ne po slov ne de lat no sti“), ar bi tra žno ve će je 
na šlo da ne mo ra da pru ži od go vor na to da li je uslov is pu njen, zbog či nje ni ce da 
se Špa ni ja ni je na vre me po zva la na kla u zu lu.31

Iz obra zlo že nja ar bi tra žne od lu ke sle di da dr ža va pri je ma ula ga nja mo že da 
se po zo ve na kla u zu lu iz čla na 17 Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji naj ka sni je u tre-
nut ku u ko jem su is pu nje na dva ku mu la tiv na uslo va: a) dr ža va je sve sna da joj 
struk tu ra ula ga nja omo gu ća va us kra ći va nje po god no sti ula ga ču i b) ula gač je 
is ka zao svo ju na me ru da se ko ri sti od red ba ma ko je mu pru ža ju za šti tu.

U kon kret nom slu ča ju, ve će je za klju či lo da su špan ske vla sti bi le upo zna-
te sa struk tu rom ula ga nja to kom 2009. go di ne, ka da su se upu sti le u pre go vo re 
sa ame rič kom kom pa ni jom u ve zi sa ula ga njem u so lar nu in du stri ju i ka da im je 
sa op šte no da će in ve sti ci jom upra vlja ti ho land ska pri vred na dru štva.32 Špa ni ja 
je ohra bri va la kom pa ni je iz Nek stE ra gru pe da iz vr še ula ga nje, bez bi lo ka kvog 
na go ve šta ja da bi im za šti ta pred vi đe na Ugo vo rom o ener get skoj po ve lji mo gla 
bi ti us kra će na.33 Ta ko đe, to kom mar ta 2012. go di ne, zva nič ni ci špan ske Vla de 
su pri mi li pi smo upu će no od stra ne pot pred sed ni ka ame rič ke ma tič ne kom pa ni-
je, u ko jem se Špa ni ja upo zo ra va da su ho land ska dru štva-ćer ke ula ga či ko ji 
uži va ju pra va na osno vu po me nu tog spo ra zu ma i da ima ju na me ru da svo ja pra-
va za šti te i po kre ta njem ar bi tra že.34 Pre ma gle di štu ar bi tra žnog su da, u ovom 
tre nut ku je Špa ni ja ste kla mo guć nost da se po zo ve na kla u zu lu o us kra ći va nju 
po god no sti.

Obra zlo že nje ar bi tra žne od lu ke u ovom pred me tu ne nu di kon kre tan za klju-
čak o ro ku u ko jem je dr ža va bi la oba ve zna da in si ti ra na us kra ći va nju po god no-

28 Vid. čl. 1(6) i 1(7) Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji. 
29 Nex tE ra Energy Glo bal Hol dings B.V. and Nex tE ra Energy Spain Hol dings B.V. v. King-

dom of Spain, pa su si br. 213, 214. 
30 Ibid., pa sus br. 252. 
31 Ibid., pa sus br. 261. 
32 Ibid., pa sus br. 264. 
33 Ibid. 
34 Ibid., pa sus br. 265. 
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sti ula ga ču, već su ge ri še da pra vo vre me nost pri go vo ra za vi si od to ga da li je dr-
ža va pri je ma po stu pa la u do broj ve ri. Na i me, na kon što je Špa ni ja upo zo re na na 
mo guć nost po kre ta nja ar bi tra že, pru ži la je do dat na uve ra va nja ula ga či ma da će 
nji ho va pra va bi ti po što va na i na kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti se po zva la 
tek u sep tem bru 2015. go di ne, u pod ne sku ko jim ospo ra va nad le žnost ar bi tra žnog 
su da. 35 Od la ga njem ko ri šće nja ove od bra ne u pe ri o du du žem od tri go di ne, pre-
ma za ključ ku ar bi tra žnog ve ća, Špa ni ja je iz gu bi la pra vo da se na kla u zu lu po zo-
ve u ar bi tra žnom po stup ku.36 

Tre ba lo bi ima ti u vi du da od lu ka u pred me tu Nek stE ra ne od ri če iz ri či to 
mo guć nost da tu že na dr ža va „ak ti vi ra“ pra vo us kra ći va nja po god no sti na kon po-
kre ta nja ar bi tra žnog po stup ka, pod uslo vom da su se uslo vi o ko ji ma ar bi tra žno 
ve će go vo ri ste kli tek na kon što je spor po kre nut. U ovom smi slu se tu ma če nje 
čla na 17 Ugo vo ra o ener get skoj po vo lji pri bli ža va na či nu na ko ji ar bi tra žni su do-
vi iz van nor ma tiv nog kon tek sta ovog spo ra zu ma tu ma če po me nu tu kla u zu lu. U 
iz ve snom bro ju od lu ka, na i me, vre men sko ogra ni če nje o ko jem je reč se po sma-
tra znat no flek si bil ni je, po seb no u po re đe nju sa od lu ka ma kao što su Pla ma pro-
tiv Bu gar ske ili Kan pro tiv Mon go li je.

U pred me tu Pak Rim pro tiv El Sal va do ra (Pac Rim v. El Sal va dor), ar bi tra-
žni sud pod okri ljem IK SID je tu ma čio kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti iz 
Spo ra zu ma o slo bod noj tr go vi ni iz me đu Cen tra le Ame ri ke, Do mi ni kan ske Re-
pu bli ke i SAD (Free Tra de Agre e ment bet we en Cen tral Ame ri ca, the Do mi ni can 
Re pu blic and the Uni ted Sta tes of Ame ri ca).37 Ar bi tra žni sud je na šao da, u skla-
du sa Ar bi tra žnim pra vi li ma IK SID, tu že na dr ža va mo že da se po zo ve na kla u-
zu lu „naj ka sni je u ro ku ko ji je od re đen za pod no še nje od go vo ra na tu žbu.“38 Od-
lu ka je za sno va na na či nje ni ci ko ju je ar bi tra žni sud kon sta to vao ra ni je,39 da se 
kla u zu la o us kra ći va nju po god no sti iz ovog spo ra zu ma od no si na us kra ći va nje 
svih po god no sti iz po gla vlja ko je se od no si na ula ga nja, uklju ču ju ći tu i pra vo na 
po kre ta nje ar bi tra že. Zbog to ga je, pre ma shva ta nju su da, je di no mo gu će tu ma-
če nje da tu že na dr ža va mo že da se po zo ve na us kra ći va nje po god no sti do tre nut-

35 Ibid., pa sus br. 266 i 263.
36 Ibid., pa su si br. 268, 269. 
37 Član 10.12. stav 2: Pod re zer vom čla na 18.3. (Oba ve šte nja i obez be đi va nje in for ma ci ja) i 

20.4. (Kon sul ta ci je), Ugo vor ni ca mo že us kra ti ti po god no sti iz ovog po gla vlja ula ga ču dru ge Ugo-
vor ni ce ko ji je pri vred no dru što te dru ge Ugo vor ni ce i nje go vom ula ga nju, ako to pri vred no dru štvo 
ne pred u zi ma zna čaj nu po slov nu ak tiv nost na te ri to ri ji bi lo ko je Ugo vor ni ce, osim Ugo vor ni ce 
ko ja us kra ću je po god no sti, i ako li ca dr ža ve ko ja ni je Ugo vor ni ca ili li ca Ugo vor ni ce ko ja us kra-
ću je po god no sti, po se du ju ili kon tro li šu to pri vred no dru štvo. 

38 Pac Rim Cayman LLC v. Re pu blic of El Sal va dor (IC SID Ca se No. ARB/09/12), De ci sion 
on the Re spon dent’s Ju ris dic ti o nal Ob jec ti ons, 1 Ju ne 2012, pa sus br. 4.85. 

39 Ibid., pa sus 4.4. 
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ka ko ji je ar bi tra žnim pra vi li ma od re đen kao po sled nji rok za iz no še nje pri go vo-
ra ne na dle žno sti ar bi tra žnog su da. Pri li kom tu ma če nja da tog pro ble ma, ar bi tra žni 
sud se oslo nio i na pod ne ske ko je su pod ne le dr ža ve ugo vor ni ce ko je ni su bi le 
stra ne u spo ru (SAD i Ko sta ri ka) u ko ji ma se is ti če da bi kla u zu la o us kra ći va nju 
po god no sti bi la li še na prak tič nog dej stva uko li ko bi se od dr ža ve zah te va lo da je 
is ko ri sti pre po kre ta nja ar bi tra že, bu du ći da ova dr ža va naj če šće ni je u sta nju da 
sa zna or ga ni za ci o nu struk tu ru ula ga nja ni ti da pra ti nje ne po me ne pre iz bi ja nja 
spo ra.40

Sli čan za klju čak u po gle du tre nut ka do ko jeg se dr ža va mo že po zva ti na 
kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti do neo je ar bi tra žni su u pred me tu Ju li sis 
pro tiv Ekva do ra (Ulysse as v. Ecu a dor).41 Ima ju ći u vi du to da se re le vant na kla-
u zu la iz BIT-a iz me đu SAD i Ekva do ra od no si la na mo guć nost us kra ći va nja svih 
po god no sti na osno vu ovog spo ra zu ma, uklju ču ju ći pra vo na po kre ta nje ar bi tra že, 
tu že na dr ža va je mo gla da se po zo ve na kla u zu lu od tre nut ka ka da je tu ži lac po-
ku šao da se ko ri sti ovim pra vom (od tre nut ka po kre ta nja ar bi tra že), sve do tre nut-
ka u ko jem je, pre ma pri me nje nim pra vi li ma po stup ka, na stu pio po sled nji rok za 
ospo ra va nje nad le žno sti ar bi tra žnog su da.42

Za klju čak ar bi tra žnog su da u na ve de nom spo ru iz ri či to je pri hva ti lo i ar bi-
tra žno ve će u pred me tu Ru re lek pro tiv Bo li vi je (Ru re lec v. Bo li via).43 I u ovom 
slu ča ju se mo guć nost us kra ći va nja po god no sti iz kla u zu le pri sut ne u BIT-u iz me-
đu SAD i Bo li vi je od no si la na sve po god no sti iz spo ra zu ma, uklju ču ju ći pra vo na 
po kre ta nje ar bi tra že, te je ar bi tra žni sud za klju čio da je po zi va nje na kla u zu lu u 
pri go vo ru ne na dle žno sti ko ji je pod ne la Bo li vi ja uči nje no na vre me.44 Va žno je 
na po me nu ti da se obra zlo že nje u ovom slu ča ju do ti če i pi ta nja ko je je ar bi tra žno 
ve će u spo ru Pak Rim raz ma tra lo u kon tek stu svr he i ci lja kla u zu le o us kra ći va nju 
po god no sti: da li je uput no i prak tič no ostva ri vo od dr ža ve zah te va ti da is pi tu je 
is pu nje nost uslo va za pri me nu kla u zu le pre ne go što je spor sa ula ga čem na stao i 
pre ne go što je ar bi tra žni po stu pak po kre nut:

„Či nje ni ca je da bi bi lo ne u o bi ča je no za dr ža vu da is pi tu je da li su pret po-
stav ke iz čla na XII is pu nje ne u od no su na ula ga ča sa ko jim ni je ni u ka kvom 
spo ru. U ta kvom slu ča ju, oba ve šta va nje o us kra ći va nju po god no sti bi – sa-
mo po se bi – bi lo vi đe no kao ne pri ja telj ski i neo sno van akt, su pro tan pro-

40 Ibid., pa su si br. 4.85., 4.53., 4.56. 
41 Ulysse as, Inc. v. The Re pu blic of Ecu a dor (PCA Ca se No. 2009-19), In ter im Award, 28 

Sep tem ber 2010. 
42 Ibid., pa sus br. 172. 
43 Gu a ra cac hi Ame ri ca, Inc. and Ru re lec PLC v. The Plu ri na ti o nal Sta te of Bo li via (PCA 

Ca se No. 2011-17), Award, 31 Ja nu ary 2014. 
44 Ibid., pa sus br. 382. 
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mo ci ji stra nih ula ga nja. Sa dru ge stra ne, is pu nje nost na ve de nih uslo va ni je 
sta tič na i mo že se me nja ti iz da na u dan, što zna či da će dr ža va mo ći da 
pro ce ni da li su ti uslo vi is pu nje ni i da od lu či da li će us kra ti ti po god no sti 
iz spo ra zu ma u kon kret nom spo ru, sa mo na kon što je spor već na stao.“45

Na ve de ne od lu ke po ka zu ju da mo guć nost efi ka sne upo tre be kla u zu le o us-
kra ći va nju po god no sti na kon po kre ta nja ar bi tra že za vi si od na či na na ko ji je kon-
kret na kla u zu la for mu li sa na u spo ra zu mu o za šti ti ula ga nja. U sva koj od lu ci u 
ko joj je ova kvo po zi va nje na kla u zu lu pri hva će no kao bla go vre me no, od red ba o 
us kra ći va nju po god no sti se od no si la ne sa mo na ma te ri jal no prav ni tret man ula-
ga ča, već i na pra vo ko ri šće nja pro ce snog me ha ni zma. Lo gi ka je ja sna – ako 
kla u zu la ob u hva ta pra vo da se po kre ne po stu pak pred ar bi tra žnim su dom, mo-
guć nost us kra ći va nja se „ak ti vi ra“ tek ka da se ula gač ko ri sti ovim pra vom.46 Sa 
dru ge stra ne, ako je kla u zu la for mu li sa na ta ko da se od no si sa mo na us kra ći va nje 
ma te ri jal no prav nog tret ma na, kao što je to slu čaj sa čla nom 17 Ugo vo ra o ener-
get skoj po ve lji, lo gi čan je za klju čak da us kra ći va nje po god no sti ko ri šće nja pro-
ce snog me ha ni zma de fi ni sa nog spo ra zu mom ni je mo gu će na kon što je na vod na 
po vre da su bjek tiv nog pra va već na stu pi la.

Je di na od lu ka ko ja od stu pa od usta lje ne prak se u ovom po gle du je do ne ta u 
pred me tu Am pal pro tiv Egip ta (Am pal v. Egypt).47 Ar bi tra žno ve će je u ovom 
pred me tu tu ma či lo kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti iz Pro to ko la uz BIT-a 
iz me đu SAD i Egip ta ko ja je pred vi đa la mo guć nost us kra ći va nja svih pod god no-
sti na osno vu BIT-a uklju ču ju ći, pre ma to me, i pra vo na po kre ta nje ar bi tra že.48 
Ia ko je ve će pret hod no za klju či lo da Egi pat ni je is ko ri stio kla u zu lu na na čin utvr-
đen u BIT-u zbog to ga što je pro pu stio da, u skla du sa tek stom kla u zu le, za tra ži 
kon sul ta ci je sa dru gom dr ža vom ugo vor ni com pre ne go što je oba ve stio tu ži o ca 
o us kra ći va nju po god no sti,49 te ni je po sto ja la oba ve za ve ća da ra ma tra da li je 
po zi va nje Egip ta na kla u zu lu bi lo bla go vre me no, ar bi tra žno ve će je ipak za klju-
či lo da po zi va nje tu že ne dr ža ve na kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti ni je mo-
gu će na kon po kre ta nja ar bi tra že.50 Ob ja šnje nje za ova kav za klju čak za sni va se na 
sta vu da se uslo vi za po sto ja nje nad le žno sti ar bi tra žnog su da IK SID mo ra ju po-
sma tra ti u tre nut ku re gi stra ci je zah te va za ar bi tra žu, te da je jed no stra no po vla-

45 Ibid., pa sus br. 379. 
46 Vid. Ibid., pa sus br. 376. 
47 Am pal-Ame ri can Israel Corp., EGI-Fund (08-10) In ve stors LLC, EGI-Se ri es In vest ments 

LLC, BSS-EMG In ve stors LLC and Da vid Fischer v. Arab Re pu blic of Egypt (IC SID Ca se No. 
ARB/12/11), De ci sion on Ju ris dic tion, 1 Fe bru ary 2016.

48 Ibid., pa sus br. 133. 
49 Ibid., pa su si br. 145-161. 
50 Ibid., pa sus br. 167. 
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če nje pri stan ka dr ža ve na ar bi tra žu na kon toh mo men ta za bra nje no čla nom 25 
stav 1 IK SID Kon ven ci je.51 Ova kav za klju čak ar bi tra žnog su da ne sum nji vo od-
stu pa od ši ro ko pri hva će nog shva ta nja da in stru ment ko ji sa dr ži pri sta nak dr ža ve 
na ar bi tra žu (BIT) mo že da sa dr ži ogra ni če nja tog pri stan ka, tj. da sam pri sta nak 
mo že da bu de uslo vljen is pu nje no šću od go va ra ju ćih pret po stav ki. U tom smi slu, 
kon sta ta ci ja da ni je is pu njen uslov pod ko jim je dr ža va da la pri sta nak za ar bi tra-
žno re ša va nje spo ra ne bi mo gao da se tu ma či kao jed no stra no i na knad no po vla-
če nje sa gla sno sti.52

Prak sa za klju či va nja dvo stra nih spo ra zu ma o pod sti ca nju i za šti ti ula ga nja 
po ka zu je da su dr ža ve po sta le sve sne pro ble ma u ve zi sa od re đi va njem tre nut ka 
do ko jeg je mo gu će po zi va nje na kla u zu lu. Na i me, u svim do sa da šnjim spo ro vi ma 
ko ji su se ti ca li pri me ne kla u zu le o us kra ći va nju po god no sti, ar bi tra žni su do vi su 
bi li pri si lje ni da kon sta tu ju ka ko u sa mom tek stu kla u zu le ni je re še no pi ta nje do 
kog tre nut ka je mo gu će nje no ak ti vi ra nje. U po je di nim no vi jim BIT-ovi ma, me-
đu tim, ovo pi ta nje je iz ri či to re še no. Ta ko, na pri mer, član 11 BIT-a iz me đu Au-
stra li je i Uru gva ja (2019) na gla ša va da je us kra ći va nje po god no sti na osno vu 
spo ra zu ma mo gu će „u bi lo kom tre nut ku.“ Još su ja sni je od red be čla na 13 BIT-a 
iz me đu Ar gen ti ne i Uje di nje nih Arap skih Emi ra ta (2018) i čla na 35 BIT-a iz me đu 
Be lo ru si je i In di je (2018) ko je na gla ša va ju da je us kra ći va nje po god no sti mo gu će 
u bi lo kom tre nut ku i na kon po kre ta nja pro ce snog me ha ni zma za za šti tu pra va 
pred vi đe nog spo ra zu mi ma.

4. NA ČIN OBA VE ŠTA VA NJA ULA GA ČA O US KRA ĆI VA NJU  
PO GOD NO STI I DEJ STVA KLA U ZU LE

Sa pi ta njem tre nut ka u ko jem dr ža va mo že da se po zo ve na kla u zu lu us kra-
ći va nja po god no sti te sno su po ve za na dva do dat na pi ta nja. Pr vo se ti če na či na na 
ko ji dr ža va sta vlja ula ga ču do zna nja da je ak ti vi ra la kla u zu lu. Dru go se od no si 
na dej stvo us kra ći va nja po god no sti – da li us kra ći va nje de lu je re tro ak tiv no ili 
sa mo za bu duć nost?

51 Ibid., pa sus br. 168. 
52 Vid., na pri mer, u kon tek stu kla u zu le o us kra ći va nju po god no sti od lu ku ar bi tra žnog su da 

u Pac Rim Cayman LLC v. Re pu blic of El Sal va dor, pa sus br. 4.90. Vid., ta ko đe, Yas Ba ni fa te mi 
(Ba ni fa te mi), Ta king In to Ac co unt Con trol Un der De nial of Be ne fits Cla u ses, u knji zi:Y. Ba ni fa-
te mi (ed.), Ju ris dic tion in In vest ment Tre aty Ar bi tra tion, New York, 2018, 257. Au tor ka na vo di da 
od lu ka ar bi tra žnog su da u ovom pred me tu od stu pa i od tek sta Pro to ko la uz BIT iz me đu SAD i 
Egip ta ko ji ja sno uka zu je da je dej stvo kla u zu le ta kvo da ona is klju ču je nad le žnost ar bi tra žnog 
su da, u slu ča ju da su is pu nje ni u njoj sa dr ža ni uslo vi, bez ob zi ra na to da li su ula gač i tu že na dr-
ža va već da li pri sta nak na ar bi tra žu. 
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Ako dr ža va mo že da se ko ri sti pra vom ko je joj da je kla u zu la i na kon po kre-
ta nja ar bi tra žnog po stup ka, ne po sto ji po tre ba po seb nog oba ve šta va nja ula ga ča o 
to me da su mu us kra će ne po god no sti iz spo ra zu ma ko ji pred sta vlja ju ris dik ci o nu 
osno vu ar bi tra že: bu du ći da tu že na dr ža va mo že da se po zo ve na kla u zu lu naj ka-
sni je u pod ne sku ko jim ospo ra va nad le žnost ar bi tra žnog su da, tu ži lac će bi ti oba-
ve šten o to me da je kla u zu la ak ti vi ra na u kon tek stu ar bi tra žnog po stup ka.

Sa dru ge stra ne, ako kla u zu la o us kra ći va nju po god no sti zah te va da se dr-
ža va na nju po zo ve pre ne go što je ula gač iz vr šio ula ga nje (Pla ma pro tiv Bu gar ske 
i Kan pro tiv Mon go li je) ili pre ne go što je spor po vo dom ula ga nja na stao (Askom 
pro tiv Ka zah sta na), lo gi čan je za klju čak da dr ža va mo ra oba ve sti ti ula ga ča da je 
kla u zu la ak ti vi ra na i da su mu po god no sti us kra će ne. Ar bi tra žni sud u pred me tu 
Pla ma pro tiv Bu gar ske la kon ski od ba cu je ar gu ment da je ula gač una pred oba ve-
šten o mo guć no sti da mu po god no sti bu du us kra će ne na osno vu jed no stav ne či-
nje ni ce da je tekst čla na 17 Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji do stu pan svim po ten-
ci jal nim ula ga či ma i pre ne go što je ula ga nje iz vr še no. Ar bi tra žni sud je za klju čio 
da od red ba u pi ta nju u naj bo ljem slu ča ju pred sta vlja sa mo „po lo vič no oba ve šte nje“, 
te da je po treb no da dr ža va oba ve sti, na po go dan na čin, ula ga ča da je od lu či la da 
mu us kra ti po god no sti.53 Kao pri me re za oba ve šta va nje na po go dan na čin obra-
zlo že nje od lu ke na vo di: oba ve šte nje sa dr ža no u slu žbe nom gla si lu, usva ja nje 
za kon ske od red be u pro pi su ko jim se re gu li šu stra na ula ga nja ili raz me na pi sa ma 
sa po ten ci jal nim ula ga čem.54

Od lu ka ar bi tra žnog su da u pred me tu Pla ma pro tiv Bu gar ske je zna čaj na iz 
još jed nog raz lo ga. Ona us po sta vlja gle di šte u po gle du dej stva us kra ći va nja po-
god no sti ko ji ka sni je sle de dru gi ar bi tra žni su do vi pri li kom tu ma če nja re le vant ne 
kla u zu le iz Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji. Reč je o sta vu da us kra ći va nje po god-
no sti ne mo že de lo va ti re tro ak tiv no, tj. da se mo že od no si ti sa mo na pe ri od na kon 
što je dr ža va oba ve sti la ula ga ča o us kra ći va nju po god no sti.55 Ar bi tra žno ve će 
oprav da va ova kav za klju čak po zi va njem na svr hu i cilj Ugo vo ra o ener get skoj 
po ve lji (us po sta vlja nje sta bil nog prav nog okvi ra u ci lju pro mi vi sa nja du go roč ne 
sa rad nje u ener get skom sek to ru) i is ti če da bi us kra ći va nje ma te ri jal no prav nih 
po god no sti na kon što je ula gač već od lu čio da re a li zu je svoj po slov ni po du hvat 
bi lo u su prot no sti sa nje go vim le gi tim nim oče ki va nji ma: po ten ci jal ni ula gač bi 
mo gao da re a li zu je ula ga nje pri vu čen obe ća nim po god no sti ma, sa mo da bi mu te 
po god no sti bi le na knad no us kra će ne, na osno vu ono ga što ar bi tra žni sud na zi va 
re tro ak tiv nom pri me nom kla u zu le.56

53 Pla ma Con sor ti um Li mi ted v. Re pu blic of Bul ga ria, pa sus br. 157.
54 Ibid. 
55 Ibid., pa sus br. 162. 
56 Ibid., pa su si br. 161, 162. 
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Dok tri na o za bra ni re tro ak tiv nog dej stva us kra ći va nja po god no sti pri hva-
će na je, na pri mer, u pred me ti ma Ju kos pro tiv Ru si je (Yukos v. Rus sia),57 Li man 
pro tiv Ka zah sta na (Li man v. Ka zakhstan)58 i Askom pro tiv Ka zah sta na.59 Iz ve-
sno od stu pa nje od ova kvog tu ma če nja pred sta vlja od lu ka u spo ru Nek stE ra 
pro tiv Špa ni je. U ovom pred me tu se ar bi tra žni sud ne iz ja šnja va iz ri či to o to me 
da li us kra ći va nje po god no sti mo že de lo va ti re tro ak tiv no, ali se iz obra zlo že nja 
mo že za klju či ti da ono ni je is klju če no ni u po gle du spo ra ko ji je već na stao, pod 
uslo vom da se dr ža va po zo ve na kla u zu lu u tre nut ku ka da je bi la upo zna ta sa 
mo guć no šću da ula gač pod ne se tu žbu na osno vu od re da ba Ugo vo ra o ener get-
skoj po ve lji.60

Shva ta nje o za bra ni re tro ak tiv nog dej stva us kra ći va nja po god no sti je kri ti-
ko va no u prav noj dok tri ni. Je dan od raz lo ga za kri ti ku se od no si na shva ta nje da 
je „na knad no“ po zi va nje dr ža ve na kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti u su prot-
no sti sa le gi tim nim oče ki va nji ma ula ga ča. Is ti če se da ka da po ten ci jal ni ula gač 
re a li zu je ula ga nje na na čin ko ji kla u zu la o us kra ći va nju po god no sti na sto ji da 
spre či, on ne mo že ra zum no ste ći le gi tim no oče ki va nje da mu po god no sti ne će 
bi ti us kra će ne.61 Po ten ci jal no još va žni ja za mer ka ova kvom gle di štu od no si se na 
nje go ve prak tič ne im pli ka ci je – tu ma če nje pre ma ko jem oba ve šte nje o us kra ći va-
nju po god no sti de lu je sa mo za bu du ća ula ga nja ili bu du će spo ro ve sa ula ga čem 
efek tiv no li ša va kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti sva kog prak tič nog zna ča ja. 
Ve ći na dr ža va ne ma na ras po la ga nju in stru men te ko ji bi im omo gu ći li da pra te 
struk tu ru svih stra nih ula ga nja na svo joj te ri to ri ji,62 te do sa zna nja o to me ko 
kon tro li še pri vred no dru štvo ko je se ja vlja kao ula gač mo gu da do đu tek u tre nut-
ku ka da je spor već na stao i ar bi tra ža po kre nu ta.63

57 Yukos Uni ver sal Li mi ted (Isle of Man) v. Rus sia, pa sus br. 458. 
58 Li man Ca spian Oil BV and NCL Dutch In vest ment BV v. Re pu blic of Ka zakhstan (IC SID 

Ca se No. ARB/07/14), Award, 22 Ju ne 2010, pa sus br. 225.
59 Ana to lie Sta ti, Ga briel Sta ti, Ascom Gro up SA and Ter ra Raf Trans Tra i ding Ltd v. Ka-

zakhstan, pa sus 745. 
60 Vid. Nex tE ra Energy Glo bal Hol dings B.V. and Nex tE ra Energy Spain Hol dings B.V. v. 

King dom of Spain, pa su si br. 264-266. 
61 Vid. Mark Feld man (Feld man), De nial of Be ne fits Af ter Pla ma v. Bul ga ria, u knji zi: M. 

Kin ne ar (ed.), Bu il ding In ter na ti o nal In vest ment Law: The First 50 Years of IC SID, Alp hen aan 
den Rijn, 2015, 474

62 Vid. Rac hel Thorn (Torn), Jen ni fer Do uc leff (Du klef), Dis re gar ding the Cor po ra te Veil 
and De nial of Be ne fits Cla u ses: Te sting Tre aty Lan gu a ge and the Con cept of „In ve stor”, u knji zi: 
M. Wa i bel et al. (eds.), The Bac klash Aga inst In vest ment Ar bi tra tion. Per cep ti ons and Re a lity, 
Alp hen aan den Rijn, 2008, 26. 

63 Vid. stav Ko sta ri ke iz net u kon tek stu tu ma če nja od red be čla na 10.12. stav 2. Spo ra zu ma 
o slo bod noj tr go vi ni iz me đu Cen tra le Ame ri ke, Do mi ni kan ske Re pu bli ke i SAD u pred me tu Pac 
Rim Cayman LLC v. Re pu blic of El Sal va dor, pa sus br. 4.53. 
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Ka da je reč o od lu ka ma do ne tim iz van kon tek sta Ugo vo ra o ener get skoj po-
ve lji, u ve ći ni od lu ka se pri hva ta da us kra ći va nje po god no sti ima dej stvo u po gle-
du spo ra ko ji je već na stao. Ova kvo, „re tro ak tiv no“ dej stvo kla u zu le se naj če šće 
ne po mi nje iz ri či to,64 već ono pro is ti če iz shva ta nja da tu že na dr ža va mo že da 
„ak ti vi ra“ kla u zu lu u tre nut ku ka da je ar bi tra žni po stu pak po vo dom ula ga nja već 
po kre nut. Ka da se kla u zu la o us kra ći va nju po god no sti od no si na sve po god no sti 
iz spo ra zu ma, tj. ka da ob u hva ta i pra vo na po kre ta nje ar bi tra že, te ško mo že bi ti 
re či o nje noj re tro ak tiv noj pri me ni u pra vom smi slu ove re či. Na i me, uslo vi iz 
kla u zu le su deo ju ris dik ci o ne po god be iz me đu ula ga ča (tu ži o ca) i tu že ne dr ža ve 
i una pred su po zna ti obe ma stra na ma u spo ru. Ula gač je već u tre nut ku re a li za-
ci je ula ga nja sve stan uslo va pod ko ji ma uži va za šti tu pre ma BIT-u, a po seb no 
to ga da mu ona mo že bi ti us kra će na ako re a li zu je ula ga nje na na čin opi san u 
kla u zu li o us kra ći va nju po god no sti.65 U ovom po gle du, pre ma to me, pri me na 
kla u zu le u pi ta nju ni je ni šta vi še re tro ak tiv na od pri me ne dru gih od re da ba BIT-a 
ko je sa dr že uslo ve za pri hva ta nje nad le žno sti – na pri mer, da li tu ži lac mo že da 
se sma tra „ula ga čem“ a nje gov po slov ni po du hvat „ula ga njem“.

5. DA LI SE KLA U ZU LA O US KRA ĆI VA NJU PO GOD NO STI  
OD NO SI NA NAD LE ŽNOST AR BI TRA ŽNOG SU DA ILI  

NA ME RI TUM SPO RA?

Tekst i me sto u struk tu ri spo ra zu ma o za šti ti ula ga nja ko je kla u zu la za u zi ma 
pre sud no uti ču i na još jed no pi ta nje – da li se pri go vor za sno van na kla u zu li us-
kra ći va nja po god no sti od no si na nad le žnost ar bi tra žnog su da ili na me ri tum spo-
ra? Od go vor na ovo pi ta nje ima ve li ki prak tič ni zna čaj, bu du ći da sa mo od lu ka 
ar bi tra žnog su da o nad le žno sti pod le že na knad nom pre i spi ti va nju u okvi ru od go-
va ra ju ćeg pro ce snog me ha ni zma.66 U ovom po gle du, još ni je dan ar bi tra žni sud 
ko ji je bio u pri li ci da od lu ču je o pri me ni kla u zu le o us kra ći va nju po god no sti iz 
Ugo vo ra o ener get skoj po ve lji ni je na šao da ona uti če na nje go vu nad le žnost. Raz-
log je, po no vo, to što ova kla u zu la omo gu ća va dr ža vi ugo vor ni ci da us kra ti ula-
ga ču po god no sti ko je se od no se na ma te ri jal no prav ni tret man, a ne ob u hva ta 
us kra ći va nje pra va na pri stup pro ce snom me ha ni zmu.67 

64 Iz u ze tak u ovom smi slu pred sta vlja od lu ka u pred me tu Ulysse as, Inc. v. The Re pu blic of 
Ecu a dor (pa sus br. 173) u ko joj se na vo di da „Ar bi tra žni sud ne vi di va lid ne raz lo ge da is klju či 
re tro ak tiv na dej stva.“

65 Ibid. 
66 L. Mi ste lis, C. Bal tag, op. cit., 18.
67 Vid., na pri mer, Khan Re so ur ces Inc., Khan Re so ur ces B.V. and CA UC Hol ding Com pany 

Ltd. v. Go vern ment of Mon go lia and Mo na tom Co., Ltd, pa sus br. 411. 
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Za raz li ku od to ga, ar bi tra ži su do vi ko ji su od lu či va li na osno vu spo ra zu-
ma o za šti ti ula ga nja u ko ji ma je kla u zu la ob u hva ta la pra vo na us kra ći va nje svih 
po god no sti iz spo ra zu ma, do šli su do su prot nog za ključ ka. Ta ko je ar bi tra žno 
ve će u pred me tu Pak Rim pro tiv El Sal va do ra kon sta to va lo da je pri sta nak tu-
že ne dr ža ve na ar bi tra žu dat „pod re zer vom“ kla u zu le o us kra ći va nju po god no-
sti iz Spo ra zu ma o slo bod noj tr go vi ni iz me đu Cen tra le Ame ri ke, Do mi ni kan ske 
Re pu bli ke i SAD.68 Iz to ga nu žno sle di za klju čak da uspe šno po zi va nje na kla-
u zu lu zna či i to da je ar bi tra žni sud li šen nad le žno sti za po stu pa nje u kon kret-
nom spo ru. Iden tič nu po zi ci ju je za zeo ar bi tra žni sud u pred me tu Ru re lek pro-
tiv Bo li vi je:

„Sva ki put ka da BIT sa dr ži kla u zu lu o us kra ći va nju po god no sti, pri sta nak 
dr ža ve na ar bi tra žu je uslo vljen i mo že se us kra ti ti, pod uslo vom da su is pu-
nje ne od re đe ne objek tiv ne pret po stav ke ko je se od no se na ula ga ča. Svi ula-
ga či su sve sni da ova kva mo guć nost us kra ći va nja po sto ji, ta ko da le gi tim na 
oče ki va nja ne mo gu bi ti iz ne ve re na us kra ći va njem po god no sti.“69

Po sle di ca us kra ći va nja po god no sti, pre ma iz ri či tom sta vu ar bi tra žnog ve ća, 
je ste to da je ar bi tra žni sud li šen nad le žno sti za kon kret ni spor.70 Ova kvo shva-
ta nje je pri hva će no i u dru gim od lu ka ma ko je su do ne te iz van kon tek sta Ugo vo ra 
o ener get skoj po ve lji.71

6. IN KOR PO RI SA NJE USLO VA IZ KLA U ZU LE O  
US KRA ĆI VA NJU PO GOD NO STI U PO JAM ULA GA ČA

Kla u zu la o us kra ći va nju po god no sti bi tre ba lo da omo gu ći da se pra vi ma iz 
in stru men ta u ko jem je kla u zu la sa dr ža na ko ri ste sa mo su bjek ti ko ji ma su ona i 
na me nje na. Još je dan na čin da se ovaj re zul tat ostva ri je ste da se uslo vi ko ji či ne 
sa dr ži nu kla u zu le o us kra ći va nju po god no sti une su u po jam ula ga ča u re le vant-
nom spo ra zu mu. Ta kvo re še nje ko ri sti, na pri mer, tip ski na crt BIT Sr bi je (2014), 
ko je Mi ni star stvo tr go vi ne, tu ri zma i te le ko mu ni ka ci ja ko ri sti kao po la znu osno-

68 Pac Rim Cayman LLC v. Re pu blic of El Sal va dor, pa sus br. 4.90. 
69 Gu a ra cac hi Ame ri ca, Inc. and Ru re lec PLC v. The Plu ri na ti o nal Sta te of Bo li via, pa sus 

br. 372. 
70 Ibid., pa sus br. 381. 
71 Vid., Ulysse as, Inc. v. The Re pu blic of Ecu a dor, pa sus br. 172. Ta ko đe, Brid ge sto ne Ame-

ri cas, Inc. and Brid ge sto ne Li cen sing Ser vi ces, Inc. v. Re pu blic of Pa na ma (IC SID Ca se No. 
ARB/16/34), De ci sion on Ex pe di ted Ob jec ti ons, 13 De cem ber 2017, pa sus br. 288; Am pal-Ame-
ri can Israel Corp., EGI-Fund (08-10) In ve stors LLC, EGI-Se ri es In vest ments LLC, BSS-EMG 
In ve stors LLC and Da vid Fischer v. Arab Re pu blic of Egypt, pa su si br. 162-173. 
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vu za za klju či va nje BIT-ova sa dru gim dr ža va ma. Pri li kom de fi ni sa nja poj ma 
„ula ga ča“ u smi slu BIT-a, u na cr tu se is ti če, po red osta log, da se pod ula ga čem 
sma tra:

„prav no li ce osno va no ili na dru gi na čin pra vo va lja no or ga ni zo va no u 
skla du sa va že ćim za ko ni ma i pro pi si ma jed ne Stra ne ugo vor ni ce, ko je ima 
se di šte na te ri to ri ji te Stra ne ugo vor ni ce kao i su štin sku po slov nu ak tiv nost 
i ko je ula že na te ri to ri ji dru ge Stra ne ugo vor ni ce, pod uslo vom da ni je ne-
po sred no ili po sred no u ve ćin skoj svo ji ni dr ža vlja na dru ge Stra ne ugo vor-
ni ce.“72

Bez ob zi ra što ova od red ba ne sa dr ži sve ele men te ko ji su ina če pred vi đe ni 
kla u zu lom o us kra ći va nju po god no sti,73 ide ja ko ja sto ji iza ova ko od re đe nog poj-
ma ula ga ča je ja sna – iz kru ga za šti će nih su bje ka ta se is klju ču ju prav na li ca dru-
ge dr ža ve ugo vor ni ce ko ja ne oba vlja ju po slov nu ak tiv nost na te ri to ri ji te dr ža ve 
i ko ja su u svo ji ni, ba rem po sred no, dr ža vlja na dr ža ve pri je ma ula ga nja. 

Ova kvo re še nje ima dve oči gled ne pred no sti za tu že nu dr ža vu u po re đe nju 
sa kla sič nom kla u zu lom o us kra ći va nju po god no sti. Pr vo, na ve de ni uslo vi su deo 
poj ma od ko jeg ne dvo smi sle no za vi si nad le žnost ar bi tra žnog su da ra ti o ne per so-
nae. Či nje ni ca da je, na pri mer, tu ži lac prav no li ce ko je je u in di rekt noj svo ji ni 
dr ža vlja ni na tu že ne dr ža ve ja sno eli mi ni še po sto ja nje pri stan ka dr ža ve na ar bi-
tra žu, pri če mu je ar bi tra žni sud li šen po tre be da re ša va pi ta nja ko ja se ina če ja-
vlja ju u kon tek stu pri me ne kla u zu le o us kra ći va nju po god no sti, kao što su: dej stvo 
us kra ći va nja po god no sti (re tro ak tiv no ili sa mo za bu duć nost), po tre ba da po sto ji 
pret hod no oba ve šta va nje ula ga ča o ak ti vi ra nju kla u zu le ili pi ta nje do kog tre nut-
ka je mo gu će po zi va nje na kla u zu lu. 

Dru ga pred nost je prak tič nog ka rak te ra. U skla du sa op šte pri hva će nim pra-
vi lom da stran ka ko ja iz no si tvrd nje u po stup ku no si te ret nji ho vog do ka zi va nja, 
dr ža va ko ja se po zi va na to da su is pu nje ni uslo vi pred vi đe ni kla u zu lom o us kra-
ći va nju po god no sti mo ra to i da do ka že u ar bi tra žnom po stup ku.74 Sa dru ge stra-

72 Na crt Spo ra zu ma o uza jam nom pod sti ca nju i za šti ti ula ga nja (2014). Na gla sak au to ra. 
Tekst na cr ta je do stu pan na: https://mtt.gov.rs/dow nlo ad/Na crt%20spo ra zu ma%20o%20uza jam-
nom%20pod sti ca nju%20i%20za sti ti%20ula ga nja.pdf . 

73 Iz poj ma „ula ga ča“ ni su is klju če na prav na li ca dru ge dr ža ve ugo vor ni ce ko ja su pod kon-
tro lom dr ža vlja na dr ža ve pri je ma, ni ti ona ko ja su u svo ji ni ili pod kon tro lom dr ža vlja na tre ćih 
dr ža va. 

74 Vid., na pri mer, Ulysse as, Inc. v. The Re pu blic of Ecu a dor, pa sus br. 166: „Ar bi tra žni sud 
se sla že sa tu ži o cem da te ret do ka zi va nja da su is pu nje ni uslo vi za us kra ći va nje po god no sti pre ma 
BIT-u sno si tu že ni, kao stran ka ko ja is ti če kon kret nu od bra nu u od no su na nad le žnost ar bi tra žnog 
su da.“
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ne, ako su uslo vi za us kra ći va nje po god no sti in kor po ri sa ni u po jam ula ga ča, tu-
ži lac (ula gač) je taj ko ji mo ra da do ka že is pu nje nost ju ris dik ci o nih uslo va za 
po stu pa nje ar bi tra žnog su da.75 Pre ba ci va nje te re ta do ka zi va nja na ova kav na čin, 
sa tu že ne dr ža ve na tu ži o ca, znat no olak ša va njen po lo žaj u po stup ku. 

7. ZA KLJUČ NA RAZ MA TRA NJA

Kla u zu la o us kra ći va nju po god no sti mo že da ima prak ti čan zna čaj sa mo ako 
je tu že na dr ža va u sta nju da ak ti vi ra us kra ći va nje po god no sti na kon što je ula gač 
već po kre nuo ar bi tra žni po stu pak. Ana li za ar bi tra žne prak se po ka zu je da je ova 
mo guć nost uslo vlje na, pre sve ga, na či nom na ko ji je kla u zu la for mu li sa na i nje nim 
me stom u struk tu ri iz vo ra ko ji či ni osnov nad le žno sti ar bi tra žnog su da. Zbog 
to ga bi, pri li kom pre go vo ra o za klju či va nju spo ra zu ma o pod sti ca nju i za šti ti ula-
ga nja sa dru gim dr ža va ma, bi lo uput no ima ti u vi du ne ko li ko fak to ra. 

Ključ na stvar u ovom po gle du je pre ci zi ra nje vre men skog okvi ra za upo tre-
bu kla u zu le. For mu la ci je ko je dr ža va ma ugo vor ni ca ma da ju pra vo da se na kla u-
zu lu po zo vu u bi lo kom tre nut ku ili čak i iz ri či to pred vi đa ju da je us kra ći va nje 
po god no sti mo gu će i na kon po kre ta nja me ha ni zma za re ša va nje spo ro va, ot kla-
nja ju sva ku di le mu u po gle du bla go vre me no sti upo tre be kla u zu le.

Sle de ći fak tor ko ji bi tre ba lo uze ti u ob zir pri li kom for mu li sa nja re le vant ne 
kla u zu le je to da li se mo guć nost us kra ći va nja po god no sti od no si sa mo na ma te-
ri jal no prav ni tret man ili na sva pra va iz BIT-a (ili mul ti la te ral nog spo ra zu ma o 
za šti ti ula ga nja). Ako kla u zu la ob u hva ta sve po god no sti po nu đe ne ula ga ču re le-
vat nim spo ra zu mom, us kra ći va nje po god no sti po ga đa i pra vo ula ga ča da ak ti vi-
ra pro ce sni me ha ni zam za šti te i li ša va ar bi tra žni sud nad le žno sti. Lo gič na po sle-
di ca ove či nje ni ce je da tu že na dr ža va mo že da ak ti vi ra kla u zu lu sve do tre nut ka 
do ko jeg joj je, u skla du sa re le vant nim pro ce snim pra vi li ma, do zvo lje no da ospo-
ra va nad le žnost ar bi tra žnog su da. Ar bi tra žni su do vi ko ji su do sa da tu ma či li 
kla u zu le o us kra ći va nju po god no sti ova kvog ti pa, sa iz u zet kom ar bi tra žnog ve ća 
u pred me tu Am pal pro tiv Egip ta, ne gle da ju na us kra ći va nje po god no sti na kon 
po kre ta nja ar bi tra že kao na na knad no po vla če nje sa gla sno sti dr ža ve za ar bi tra žno 
re ša va nje spo ra, već na gla ša va ju svo ju oba ve zu da is pi ta ju da li su is pu nje ni uslo-
vi pod ko ji ma je ta sa gla snost pret hod no da ta.

Ko nač no, jed no od re še nja ko je mo že ima ti zna čaj ne pred no sti za tu že nu 
dr ža vu je ste uno še nje uslo va ko ji ina če či ne sa stav ni deo kla u zu le o us kra ći va nju 
po god no sti u de fi ni ci ju ula ga ča pri sut nu u me đu na rod nom spo ra zu mu o za šti ti 

75 Vid. Y. Ba ni fa te mi, op. cit., 234, 235. 
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ula ga nja. Ti me se ovim uslo vi ma ne dvo smi sle no da je ju ris dik ci o ni ka rak ter, eli-
mi ni še se po tre ba za pret hod nim oba ve šta va njem ula ga ča o to me da su mu us kra-
će ne po god no sti pred vi đe ne spo ra zu mom, te se na nje ga pre ba cu je te ret do ka zi-
va nja u po gle du po sto ja nja nad le žno sti ra ti o ne per so nae ar bi tra žnog su da.
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